PROF. DR. KAMIL ALAKUS

VIIL Béliim: Onemli Siirekli Olasihk Dagilimlar

Bu boliimde, Weibull ve Pareto dagilimlarindan say1 iirticiler tartisilarak degisik
ornek hacimlerinde parametrelerin nokta ve aralik tahminleri tartisilacak ve Excel
uygulamalari ile 6rneklendirilecektir.

Deney-14: Bu deneyde, bir siirekli X tesadiifi degiskenine iliskin olasilik
yogunluk fonksiyonu,

ixa_le_(x/ﬁ)a — ix e—(X/S)Z x > 0

B '

olan bir Weibull dagilimin ortalamasi1 u i¢in n = 50,100,200,500 ve 1000
birimlik 6rneklem verileri simiile ederek nokta ve giiven araligi tahmin etmek.

f(x) =

Matematiksel A¢iklama: Siirekli ters doniisiim yontemi ile {iretici fonksiyonu
yazmaliy1z. Oncelikle F(x)~U(0,1)’dir. Burada U, (0,1) ‘de siirekli diizgiin
dagilima sahiptir. Excel programinda bu deger, S SAYI URET komutu ile
iiretilir ve F(x)’de X tesadiifi degiskeninin dagilim fonksiyonudur. . Oncelikle
verilen dagilmm dagilm fonksiyonu, F(x) =1—e~@/5* olup iiretici

fonksiyon,

yi = 5y —In(1 —u;)
ile degisken degeri simiile edilir. Buradan Y = g = %Z{;l Y; tahmin edicisi ¢’ niin
( yani; ortalamanin) en 1y1 nokta tahmin edicisi olur. Y’ nin varyans tahmini ise

Sy = =¥ (Y; — ¥)? tahmin edicisi kullanilarak tahmin edilebilir. Béylece ¥’nin
n

2
standart hatasi ise Sy = /SXY tahmin edicisi yardimi ile hesaplanir. Buradan A’nin

%100(1 — a) giiven aralig1 tahmini ise ¥ + Z,, /2S¢ tahmin edicisi yardimu ile
hesaplanir. Burada a 6nem seviyesi, (1 — a) glivenilirlik seviyesi ve Zg,, ise
a/2’deki standart normal dagilimin koordinat (tablo) degeridir. Ornegin; %95

giivenilirlikle standart normal dagilimin koordinat degeri Z; 5,5 = 1,96°dur.

Sonuc Ozetleme: Sonuglar takipte verilen tablo seklinde dzetlenir.
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Ornek Nokta Std %95
Hacmi Gergek Deger Tahmin Hata
u=pra+1/a) = . Alt Ust

" =2 S| Limit | Limit

50 4431

100 4.431

200 4431

500 4.431

1000 4431

Yorum: Tablodaki sonuglara dayali yorum yapilmalidir.

Deney-15: Bu deneyde, bir siirekli X tesadiifi degiskenine iliskin olasilik
yogunluk fonksiyonu,

af® 3(5)3
f(x)=xa+1= o ,Xx>5>0

olan bir Pareto dagilimin ortalamasi p i¢in n = 50,100,200,500 ve 1000
birimlik 6rneklem verileri simiile ederek nokta ve giiven araligi tahmin etmek.

Matematiksel Ac¢iklama: Siirekli ters doniisiim yontemi ile {iretici fonksiyonu
yazmaliy1z. Oncelikle F(x)~U(0,1)’dir. Burada U, (0,1) ‘de siirekli diizgiin
dagilima sahiptir. Excel programinda bu deger, S SAYI URET komutu ile
iiretilir ve F(x)’de X tesadiifi degiskeninin dagilim fonksiyonudur. Oncelikle
verilen dagilimin dagilim fonksiyonu, F(x) = 1 — (5/x)3 olup iiretici fonksiyon,
yi =51 —u)™'?
ile degisken degeri simiile edilir. Buradan Y = g = %Z?:l Y; tahmin edicisi g’ niin
( yani; ortalamanin) en iyi nokta tahmin edicisi olur. Y’nin varyans tahmini ise

Sy = =Y™ (Y; — ¥)? tahmin edicisi kullanilarak tahmin edilebilir. Boylece ¥ nin
=1

standart hatasi ise Sy = \/S;’% tahmin edicisi yardimi ile hesaplanir. Buradan A’nin
%100(1 — ) giiven araligi tahmini ise Y + Z,,,Sy tahmin edicisi yardim ile
hesaplanir. Burada a 6nem seviyesi, (1 — a) giivenilirlik seviyesi ve Z,, ise
a/2’deki standart normal dagilimin koordinat (tablo) degeridir. Ornegin; %95

giivenilirlikle standart normal dagilimin koordinat degeri Z; 5,5 = 1,96°dur.
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Sonuc Ozetleme: Sonuglar takipte verilen tablo seklinde dzetlenir.

Ornek Nokta Std 0495
Hacmi Gergek Deger Tahmin Hata 0
u=ap/(a—1) = Alt Ust
" Y=a 1 5 | Limit | Limit
50 7.5
100 7.5
200 7.5
500 7.5
1000 7.5

Yorum: Tablodaki sonuglara dayali yorum yapilmalidir.
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